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Az asztalos bugyellárisa
Százötven éve született Csepreghy Ferenc, a népszínmű iskolázatlan és mégis iskolateremtő mestere

1875 őszének egyik estéjén Rákosi Jenő, 
a Népszínház igazgatója elégedetten 
dörzsölte össze tenyerét: a színház már 
huszonötödször játszotta táblás házzal 
az Utazás a föld körül című darabot. 
Megérte a nagy befektetés -  nyugtázta 
boldogan az igazgató. -  Meg aztán a só­
gor nem akármilyen gyerek...

A sógor, Csepreghy Ferenc 1842. au­
gusztus 15-én született Szálkán, Hont 
megyében. Élete egyszerű, színtelen 
mozzanatokból tevődött össze, és na­
gyon rövid időre terjedt. Pedig ez a véz­
na, igénytelen külsejű, szürke ember 
gazdag és széplélek volt. Felfedezésé­
nek a dicsősége Rákosi Jenő érdeme. Az 
iskolában jó. diák volt, korán megtanult 
írni-olvasni, s tízéves korában versekkel 
szórakoztatta szüleit. Ők azonban nem 
tudták taníttatni, ezért asztalosnak ké­
szült. Szerette mesterségét, szívesen raj­
zolt. 1860 tavaszán Pestre került, s szor­
galmasan látogatta a Katolikus Legény- 
egyletet, ahol műkedvelőként sokat ját­
szott, különösen női szerepeket. Az egy­
let elnökének tiszteletére Az elnök név­
napja címmel kétfelvonásos színművet 
írt. 1863-ban Bécsbe ment, az 
ott élő iparosfiúk nagy élvezet­
tel hallgatták jóízű adomáit. Itt 
írta első számottevő darabját, a 
Magyar fiúk Bécsben címűt, 
amelyet a Nemzeti Színház 
mutatott be 1872-ben. Rövid 
müncheni tartózkodás után ha­
zatért, s János öccsével asz­
talosüzemet nyitott. A fizikai 
munka mellett három hosszabb 
elbeszélésszerű költeményt, 49 
lírai verset írt, Lessing-fordítá- 
sai pedig szöveghűek. Számos 
alkalmi verse közül a Deák Fe­
renc halálára írt ódája a legem­
lékezetesebb. Sikerültek a tré­
fás hangúak is, a szerelmes 
versek pedig Rákosi Idához, 
feleségéhez szólnak, aki a 
Nemzeti, majd a Népszínház 
jelmezkészítője volt.

Élete első korszakában 
hosszabb prózai munkát is írt,
Az utolsó esztendő című re­
gényt, ez előbb folytatásokban 
jelent meg a Reform című lap­
ban. Bár a regényben sok a fe­

lesleges esemény, de érdekes, eleven, 
színes és kedves. Társadalmi rajzot is ad 
benne: a kiegyezés korának űri társadal­
mi életét s egy fővárosi német iparoscsa­
lád a kispolgár életet. Az 1875-ben meg­
nyílt Népszínház első igazgatója Rákosi 
Jenő lett, aki háziszerzőnek és színházi 
titkárnak szerződtette sógorát. Ezt a tet­
tét soha nem bánta meg. Az ide írt mű­
vek sorát a Vízözön című vígjáték nyi­
totta. A bibliai történetre épülő, sajátos 
humorú, szatirikus hangú vígjáték a nép­
színmű paródiája. Ezt az újromantikus 
drámáját a Népszínház 1876-ban mutat­
ta be. Figyelemre méltó a színmű nyel­
ve, erősen Vörösmarty Csongor és Tün­
déjének hatását mutatja. Hogy mennyire 
kitűnő munka, jelzi, hogy a Pázmány Pé­
ter Katolikus Egyetem hallgatói 2002. 
július 14-én bemutatták Verőcén. Az 
ugyancsak bibliai tárgyú Saul király 
után a Szép Meluzina egyik legpoétiku- 
sabb darabja, a Perózes pedig már éne­
kes bohózat, az Akbár Szultán csak töre­
dékben maradt fenn. Mindenesetre az 
író könnyedebb témák és műfaj felé for­
dult. Ekkorra már megszüntette üzletét,

csak a színházi munkának élt. A kritikák 
külön kiemelték a szerző színpadtechni­
kai bravúrjait. Ez adta az ötletet Rákosi­
nak, hogy Bécsben megvegye a Verne­
adaptáció díszleteit, jelmezeit, s meg­
szabta, hány felvonásból, képből álljon a 
darab. Csepreghynek „csak” az volt a 
dolga, hogy a jelenetekhez megírja a 
szöveget. Az adaptáció a Népszínház 
kedvelt műfaja lett. Nem kellett hozzá 
más, mint egy jó alapanyag (Verne és 
Jókai írt eleget) és egy jó dramaturg, 
Csepreghy pedig egyenesen zseniális 
dramaturg volt.

Egymás után születtek a nagy átdol­
gozások: Vernétől az Utazás a föld kö­
rül, 1875; Utazás a Holdba és a tenger 
alatt, 1876; Sztrogoff Mihály utazása 
Moszkvától Irkutszkig, 1877; de Jókai 
sem kerülte el a sorsát: A két mennyeg- 
zőt 1876-ban mutatták be. A siker vi­
szont mindannyiszor frenetikus volt, a 
Népszínház is és Csepreghy is jó anyagi 
helyzetbe került. Már az Utazás... után 
így írt Rákosi Jenő: „...oly pompás, ér­
dekes és jókedvű darabot csinált a re­
gényből, hogy ezzel mértük az első ha­

lálos csapást a német színház­
ra.” (Emlékezések. II. köt.)

A Népszínház igazi oszlo­
pává azonban a Sárga csikó­
val és a Piros bugyellárissal 
vált. Csepreghy igen jól is­
merte a népet -  hiszen bizo­
nyos mértékig közülük való 
volt - ,  egyre jobban elmélyült 
abban, amit látott, tanult és ta­
pasztalt, s egyre nagyobb erő­
vel, tehetséggel és következe­
tességgel tudta ismereteit ér­
vényesíteni. A népszínmű­
vekkel a Népszínház célja a 
népszínmű és az operett nép­
szerűsítése volt. Műsorát 
szinte minden társulat átvette, 
mert a népről a népnek szóló 
színpadi művek összefoglaló 
műfajának tekintették. Sze­
replői a magyar társadalom 
teljes tagolódását képviselték, 
színhelyei közül város és falu 
egyaránt szerepelt, zenéje pe­
dig a népies műdal lett. Nép 
alatt persze nemcsak a gatyás 
parasztokat értették, hanem a

papot, a jegyzőt, a tanítót, a gazdatisz­
tet, iparosokat, kereskedőket, katonákat 
is. Színészileg kiváló játékképességet, 
jó énektudást követelt. A népszínmű a 
XX. század fordulójára befejezte pálya­
futását. A Népszínház helyére a Nemze-

Csepreghy Ferenc

ti Színház költözött, és Blaha Lujza 
visszavonult. E két legerősebb oszlop 
kidőlése pótolhatatlan veszteség volt.

A Sárga csikó zenéjét Erkel Elek sze­
rezte, s igen sokáig rendkívül népszerű 
volt a magyar színpadokon, sőt ma is új­
ra elő-előveszik. Érdekes és mozgalmas 
a dráma, színes és derűs, szomorú és jó­
kedvű, minden mozzanatában és jelene­
tében hű tükörképe a magyar nép lelki 
világának. Csak olyan író írhatta, aki 
ízig-vérig ismeri a magyar népet. Az a 
két ember, akinek vállán a cselekmény 
nyugszik, olyan típus, amilyenre kevés 
példa van irodalmunkban. A másik két 
érdekes alak a két koldus. A betyárok 
hagyományos alakja a sokat nyűtt be­
tyárromantikából való, de jeleneteikben 
van élet és mozgás. A népszínmű tele 
van drámai feszültséggel. Mindenesetre 
értékes útjelző a magyar népszínmű tör­
ténetében. A Népszínház 1877-ben mu­
tatta be, majd 1886-ban új díszletekkel 
felújította. A Nemzetiben pedig 1916- 
ban, 1926-ban, 1930-ban és 1938-ban

került színre. A Kaposvári Csiky Ger­
gely Színház 1977-ben tűzte műsorára 
Eörsi István átdolgozásában, Bezerédi 
Zoltán rendezésében.

Másik legjelentősebb népszínművét, 
a Piros bugyellárist 1878. november 22- 
én mutatták be a Népszínházban. Leg­
alább olyan sikeres utat futott be a ma­
gyar színpadokon, mint a Sárga csikó. 
1908-ban a Népszínház-Vígopera és a 
Nemzeti Színház, majd 1923-ban, 
1941-ben, 1942-ben a Nemzeti felújí­
totta, sőt 1999-ben a kaposvári színház 
ezzel a darabbal vendégszerepeit Szent­
endrén Ruszt József rendezésében, 
Kováts Adél, Rubold Ödön, Inke Lász­
ló, Szervét Tibor szereplésével. A da­
rabnak három főszereplője van: Török 
Mihály, a tölgyesi bíró, Zsófi, a felesé­
ge és Csillag Pali, a huszár. Sajátos ele­
me, hogy hősei csak ott és akkor énekel­
nek, amikor ez helyzetükből és jelle­
mükből következik. Csepreghynek ezt a 
népszínművét eredetisége, erősebb kö­
tése, drámaibb szerkezete emeli a Sárga 
csikó fölé, s teszi az író legkiválóbb al­
kotásává.

Csepreghy akkor kezdte meg irodal­
mi munkásságát, amikor a nemzet sor­
sában jelentős fordulat állt be. De nem­
csak műfajaival kapcsolódott a korhoz: 
mindig olyan témákat dolgozott fel, 
amelyek színesek, mesések és érdeke­
sek. Pályája fokozatosan emelkedett -  
bizonyos, hogy magasabbra is jutott 
volna, ha a tüdőbaj 1880-ban, harminc- 
nyolc éves korában nem végez vele 
Göbersdorfban. Ő maga is érdekes és 
különálló egyéniség volt, jóformán 
minden irodalmi műveltség nélkül lé­
pett az ismeretlenség homályából a köl­
tészet világába. Kétségtelenül autodi­
dakta író volt, de rendkívüli tehetségé­
vel és becsvágyával -  s hatalmas ener­
giájával -  olyan műveket alkotott, me­
lyek nevének a magyar irodalomban 
méltó helyet biztosítanak. Emberi és 
írói pályája töredék maradt, örök kárára 
szellemi életünknek. Összes műveit ki­
adta Rákosi Jenő, Bp. 1881. Róla szóló 
méltatások megjelentek Ábrányi Emil­
től, Beöthy Zsolttól, Galamb Sándortól, 
Gyulai Páltól, Porzsolt Kálmántól, Rexa 
Dezsőtől.

Alpár Ágnes
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H add tudja meg Ferenc Jóska őfelsége
Klasszikus szociográfiáról szólva legtöbbünknek először a harmincas évek hazai fa ­
luszociográfiái juthatnak az eszébe. És nem ok nélkül: Puszták népe, Viharsarok, A 
tarái helyzet — folytathatnánk. Szociográfiák vagy legalábbis szociográfiai jellegű 
írások azonban régebben és városokról is születtek. A fővárosról is. Elsősorban -  ez 
a műfaj sajátossága -  annak szegényeiről. Sorozatunkban a XIX. század közepe és 
a XX. század dereka közötti évszázad szociografikus írásaiból szemelgetünk.

Nemes Lipót 1913-banA kültelki gyer­
mekek élete és jövője címen felkavaró ta­
nulmányt tett közzé az angyalföldi Jász 
utca egyik bérkaszárnyájáról. Az egyik -  
és a nyomort tekintve szerinte korántsem 
kivételes — lakás bérlőiről ezt írta: „A 
nyomor, az éhség megviselte a tuberkulo- 
tikus apát és anyát. Három gyermekük 
van. Ezeknek, szegényeknek már van 
táplálékuk: a tuberkulózis bacilus, és eb­
ből jut bőven, hisz mindhárom az apa és 
az anya mellett fekszik. »Írja meg az éle­
tünket, hadd tudja meg Ferenc Jóska őfel­
sége, milyen nagy nyomorban élünk« -  
szól erős köhögés közben az anya.”

Egy másik lakásban az borzasztotta el 
a szerzőt, hogy két csecsemőnek egy tek­
nő az ágya, egy harmadikban, hogy nincs 
a gyerekeknek rendes ruhájuk, a negye­
dikben, hogy a félárva kicsinyeknek üres 
kenyér az ebédjük -  ha az apa nem issza 
el a keresetét. Még rosszabb helyzetet ta­
lált a bérház melletti, szerinte fővárosi 
specialitásnak számító fabarakkokban: 
„Az egyik kis deszkabódéban hatan al­
szanak, a deszkák között átszivárog a trá­
gyáié, másik oldalon hozzá van építve a 
disznóól. Ágyaknak nyoma sincs, a föl­
dön szalmazsákok. Milyen nemzedék fej­
lődhetik e tanyán, milyen lelke lesz az itt 
fölnevelkedett állampolgárnak?” 

Válaszának egyik felét azon nyomban 
megírta: „Ha tekintetbe vesszük, hogy a 
gyermekek a nap legnagyobb részét az 
utcán töltik, nem is találhatjuk különös­
nek lopásaikat. Ráérnek csapatokba ve­
rődve a nagyok példáját követni. Ha sze­
net lopnak, befűthetnek szobájukba, ha 
vasat lopnak, vehetnek érte ennivalót 
vagy játékot; ha rajtacsípik, futni hagy­
ják őket, mert még csak gyermekek. Te­
hát ők a lopásnak csak előnyeit élvezhe­
tik, s ezt ők nagyon jól tudják. Így aztán 
nem csoda, ha a hasznosság kellemes ér­

zete s a szülők struccpolitikája vagy 
esetleges buzdítása erősebb hatású, mint 
az általunk tanított tulajdon szentségé­
nek morálja.”

A válasz másik felét huszonhárom év­
vel később adta meg Nemes Lipót. Igaz, 
nem az 1913-ban látott gyerekeknek az 
életét kísérte figyelemmel, hanem újra 
ellátogatott a Jász utcába, hogy megnéz­
ze, mivé lett a bérkaszárnya népe -  és ott 
lényegileg ugyanazt tapasztalta, sőt a 
nyomorúság talán még nagyobb lett. 
Hogy az ott élők helyzete nem javult, azt 
az is mutatja, hogy bizonyos bekezdése­
ket szinte szó szerint beleilleszthetett az 
1935-ben megjelent - A  bűnöző 
társadalom kialakulása című -  
könyvébe. Nem is titkolva az 
átvételt.

„Ezt a bérkaszárnyát már a 
kültelki gyerekekről írt tanul­
mányomban is ismertettem. Ak­
kor még egy-egy család szoba- 
konyhás lakásban lakott, ma 
már csak 1-2-3 családnak jut 
egy szoba, a konyhában külön él 
1-2 család. Tehát a lakásviszo­
nyok sokkal rosszabbak lettek, s 
alig találtam e házban tanulmá­
nyozott 15-20 lakó közül egy- 
kettőt, akinek némi keresete lett 
volna. Sirámokat, panaszokat, 
kétségbeesést és elkeseredést 
hall az ember mindegyiktől. A 
lakók nagy része gyári munkás, 
azonban munka nélkül vannak.
Nagy részük elöljárósági se­
gélyt is kap, s isten tudja, miből 
élnek azok, akik nem kapnak se­
gélyt. Több mint száz gyerek él 
ebben a házban nagyon seny- 
vesztő viszonyok között... Ez­
előtt 23 évvel még csak munká­
sok éltek kint. Sajnos, most már

a középosztályból is elég szép számmal 
kiszorultak. Állás nélküli, leépített hiva­
talnokok, ügynökök, vagyonukat vesz­
tett iparosok és kereskedők nyomorog­
nak kint, de orvost és ügyvédet is talál­
tam a nyomortanyákon, a zsúfolt tömeg­
lakásokban. A súlyos gazdasági válság 
elmélyülése sodorja kifelé a kenyértelen, 
jövedelem nélküli lateinerokat is. A la­
káskérdésnek gazdasági része nem tarto­
zik ránk, ellenben nevelésügyi és erköl­
csi szempontból okvetlenül foglalkoz­
nunk kell vele. A gyermek a lakásban lát 
napvilágot, ott él, ott fejlődik, és a lakás­
ban élő családi körben szerzi első imp­
resszióit. A család lelkületének bélyegét 
már a 4 éves gyermek magával viszi az 
óvodába. A lakásviszonyok a gyermek 
életében rendkívül fontosak. Ez már köz­
tudatban is van, hiszen nagyon gyakran 
hallunk egy-egy emberre a középosztály 
tagjaitól ilyen megjegyzést: »ezen is

meglátszik a gyermekszoba«. Az itt fel­
növekvő szerencsétlenek pedig egy 
egész életen keresztül magukkal hurcol­
ják a túlzsúfolt, a bűzös, az erkölcstelen 
és bűnös tömeglakás érzést, gondolko­
dást és testet-lelket átformáló szörnyű 
hatását.”

És szinte szó szerint megismétli a két 
évtizede már elmondottakat: „Az angyal­
földi tömeglakásokban élő gyermek már 
eszméleti életének kezdetétől fogva csak 
rossz példát lát maga előtt, és nagyrészt 
antiszociális cselekedetekhez szoktatják 
őt. Egész idegrendszere hibás irányba 
lesz begyakorolva, érdeklődése rossz 
irányba lesz terelve. A bűnös asszociá­
ciók és reflexek egész természetesek lesz­
nek nála, mert hisz ismereteit, cselekvé­
seit csak a közvetlen környezetből meríti: 
az pedig egy beteg, nem etikai életet élő, 
legtöbbször antiszociális környezet... Az 
otthon hagyott vagy a szomszédokra bí­

zott apróságok gyakran éheznek s ez a 
szomorú körülmény, valamint a hasonló 
sorsú gyerekek és felnőttek példája lopni 
tanítja őket. Találkoztam 5-6 éves gyer­
mekekkel, akik vasdarabokat keresgéltek 
és lopkodtak, hogy azt eladva kenyeret 
vagy cukrot vehessenek rajta. A nagyok­
tól igen gyakran látják a lopást, s ezt utá­
nozzák. A környékbeli szatócsok, pékek, 
hentesek mind panaszkodtak, hogy nem 
tudnak elég óvatosak lenni ahhoz, hogy a 
gyermekek meg ne lopják őket... [A kül­
telken] egész családok járnak a szén­
csúszdákhoz, a vasútra és kertekbe lopni. 
A gyermekek elég gyakran velük vannak, 
sőt néha a betörésekhez és a nagyobb rab­
lásokhoz is visznek magukkal gyermeke­
ket, megfigyelőknek. A gyermekek a fel­
nőttek példáját követésre méltónak talál­
ják, akik igen gyakran ki is tanítják őket 
arra, hogy ügyesen hajtsák végre ők is lo­
pásaikat, és jól leplezzék azokat. A lopás 

előttük sohasem lesz bűn!... A 
gyermekek olyasmiknek lopá­
saival kezdik, amelyeket az ő 
részükről senki sem tart bűnnek, 
és éppen ezért lopáshajlamuk 
akadály nélkül fejlődik, gyakran 
pedig fejlesztik azt bennük. 
Amikor már nagyobbak lesz­
nek, közben kezdi őket üldözni 
a legnagyobb ellenségük: a 
rendőr. Ekkor kezdenek külö­
nös ügyességre, raffinációra 
szert tenni s megtanulják a rend­
őr kijátszását. A nagyobbaktól 
tanulják. Ezektől gyakran hall­
ják, miként csapták be a zsarut, 
az andrist vagy a parasztot, ami­
ként ők a rendőrt nevezik.” El­
borzadva sorolta a szerző a gye­
rekek használta jassznyelv más 
-  többnyire a bűnöző életmód­
hoz kapcsolódó -  példáit is: 
kólizni = hazudni, bugázzunk 
lét = lopjunk pénzt, drevicsolni 
= fát lopni, kazsit csórni = vasat 
lopni, nagyon vas makkám van 
= jó rejtekhelyem van, strűl a 
dimó = szaladj, mert jön valaki.

Daniss Győző
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